ΠΡΟΣ:  ΟΜΑΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΕΕ ΓΙΑ ΚΠΣΙΙΙ-ΕΣΠΑ

ΑΠΟ:     Ν.ΔΙΑΚΟΥΛΑΚΗ, ΕΚΠΡΟΣΩΠΟ ΤΟΥ ΤΕΕ ΣΤΗΝ

     ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ ΕΠΑΝ ΙΙ 2007-13

Ενημερωτικό Σημείωμα για 1η Συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης 

του Ε.Π. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 
(ΕΠΑΝ ΙΙ) 2007 – 2013 

Αθήνα, 27 Μαρτίου 2008, ώρα 14:00 – 19:30

Ξενοδοχείο IMPERIAL, Πλατεία Καραϊσκάκη, Αθήνα

Η πρώτη συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Επιχειρησιακού Προγράμματος ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ (ΕΠΑΝ ΙΙ) 2007 – 2013, 15 μήνες από την επίσημη έναρξη εφαρμογής του  ήταν μια πανηγυρική διαδικαστικού χαρακτήρα συνεδρίαση που περιλάμβανε:
α)  σύντομη παρουσία και χαιρετισμούς από τον Υπουργό Ανάπτυξης κ. Χ. Φώλια και τον Υφυπουργό Ανάπτυξης κ. Στ. Καλαφάτη

β)  γενική παρουσίαση του Ε.Π. Ανταγωνιστικότητα & Επιχειρηματικότητα,   των κριτήρια επιλογής Πράξεων, των Ενεργειών Μετάβασης στην Δ΄ Προγραμματική Περίοδο και του Σχεδίου Δράσεων Επικοινωνίας 
γ) διαδικαστικά θέματα όπως η έγκριση του Εσωτερικού Κανονισμού Λειτουργίας της ΕπΠα και η παρουσίαση των γνωστών εγκυκλίων του ΥΠΟΙΟ για  το ΕΣΠΑ, την Επιβεβαίωση Διαχειριστικής Επάρκειας Δικαιούχων και την Εξειδίκευση των ΕΠ.
δ) σύντομες τοποθετήσεις εκπροσώπων των κοινωνικών εταίρων των οποίων η παρουσία γενικά ήταν ελλιπής και υποτονική.
Η σύνθεση της Επιτροπής Παρακολούθησης παρατίθεται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι του παρόντος.
Το ΕΠΑΕ 2007-2013 (ΕΠΑΝ ΙΙ) όπως μετονομάστηκε πρόσφατα, είναι η συνέχεια του ΕΠΑΝ Ι ως προς τους στόχους, τις στρατηγικές και τους άξονες προτεραιότητας, αλλά με λιγότερους πόρους. Η κοινοτική συμμετοχή ανέρχεται σε 1291 εκ € και η δημόσια δαπάνη 228 εκ € ενώ στους χρηματοδοτικούς πίνακες προστίθεται και το αμφίβολο ποσό των 202 εκ€ ως προβλεπόμενα έσοδα από τα έργα του προγράμματος που θα ενσωματωθούν στις χρηματοδοτήσεις του. Επιπλέον υπάρχουν οι πόροι για την επιχειρηματικότητα των 5 περιφερειών μεταβατικής στήριξης που υπολογίζονται σε 1500 εκ €. Το ΕΠΑΝ Ι είχε Δημόσια Δαπάνη 3217 εκ. € και επιπλέον υπήρχαν οι αντίστοιχες χρηματοδοτήσεις των ΠΕΠ μέσω τραπεζών για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι άξονες προτεραιότητας του ΕΠΑΝ ΙΙ παρουσιάζονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ. 
 Στην έναρξη της 1ης συνεδρίασης της Επιτροπής Παρακολούθησης προσήλθε και ο Υπουργός Ανάπτυξης κ. Χρήστος Φώλιας  ο οποίος ανέφερε ότι με τους πόρους του ΕΣΠΑ έχουμε τη δυνατότητα να καταστήσουμε την οικονομία μας πιο ανταγωνιστική και πιο δυναμική, να επιτύχουμε ουσιαστική σύγκλιση της Περιφέρειας και να κάνουμε πιο δίκαιη την κοινωνία μας. Με συγκεκριμένες αποφάσεις, βάζουμε γερές βάσεις στήριξης και ανάδειξης του ρόλου των μικρομεσαίων επιχειρήσεων στην ενίσχυση της ανάπτυξης αλλά ταυτόχρονα και στην αντιμετώπιση του μεγάλου προβλήματος της ελληνικής οικονομίας που είναι η ανταγωνιστικότητα.
Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης κ. Σταύρος Καλαφάτης επεσήμανε ότι ενώνουμε όλοι μαζί τις δυνάμεις μας ώστε το ΕΠΑΝ ΙΙ να έχει ακόμη μεγαλύτερη επιτυχία από το ΕΠΑΝ Ι. Στόχος είναι να αξιοποιήσουμε την ευκαιρία για να πετύχει η χώρα μας υψηλές επιδόσεις στο πλαίσιο της ανταγωνιστικότητας και της εξωστρέφειας της οικονομίας. Να κάνουμε την Ελλάδα ελκυστικό πόλο για νέες επενδύσεις, να δημιουργήσουμε νέες θέσεις απασχόλησης που θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των πολιτών και την κοινωνική συνοχή.
Ο Γενικός Γραμματέας Ανταγωνιστικότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης κ. Ελευθέριος Σταυρόπουλος τόνισε ότι η ενίσχυση της ελληνικής ανταγωνιστικότητας απαιτεί θεσμικές μεταρρυθμίσεις και την ανάπτυξη του κατάλληλου ρυθμιστικού και νομικού πλαισίου που θα διευκολύνει τη λειτουργία των επιχειρήσεων σε ένα απλοποιημένο και λιγότερα γραφειοκρατικό περιβάλλον. Απαιτεί όμως και τη βελτίωση του τρόπου λειτουργίας των ελληνικών επιχειρήσεων. Οι επενδύσεις σε έρευνα και ανάπτυξη αποδίδουν, ιδιαίτερα αν η καινοτομία αποτελεί αναπόσπαστο στοιχείο της στρατηγικής των επιχειρήσεων. Μπορούμε να τα καταφέρουμε καλύτερα και σε αυτό το νέο περιβάλλον θα έχουμε συγκριτικό πλεονέκτημα αν δώσουμε έμφαση στην γνώση. Στόχος μας είναι να ενισχύσουμε τη μετατροπή της γνώσης σε  καινοτομικά προϊόντα και υπηρεσίες και η υποβοήθηση της μεταφοράς τεχνολογίας και τεχνογνωσίας προς τις επιχειρήσεις και ειδικότερα τις ΜΜΕ. Με το ΕΠΑΝ ΙΙ θέλουμε να προωθήσουμε τη συνεργασία και σύμπραξη ανάμεσα στην Έρευνα και την Επιχειρηματικότητα. 
Ο εκπρόσωπος του ΤΕΕ κ. Ν.Διακουλάκης ανέφερε κατ΄αρχήν ότι είναι ικανοποιητικό το γεγονός των θετικών επιδόσεων του ΕΠΑΝ Ι που το έφεραν πρώτο στις απορροφήσεις μεταξύ όλων των προγραμμάτων του ΚΠΣ ΙΙΙ.  Αυτό επιτεύχθηκε σε συνθήκες συνέχειας της εφαρμογής του αρχικού σχεδιασμού και της αποτελεσματικής λειτουργίας των διαχειριστικών μηχανισμών στο κέντρο με την Διαχειριστική Αρχή και στην περιφέρεια με τους Ενδιάμεσους Φορείς Διαχείρισης.
Η επιτυχία όμως αυτή αποδείχτηκε ότι δεν ήταν αρκετή για τη βελτίωση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας της χώρας. Αντίθετα, έχουμε μια χειροτέρευση  όπως προκύπτει από τη χαμηλότερη κατάταξη μας στους πίνακες για την ανταγωνιστικότητας διεθνών οργανισμών και ινστιτούτων, την εκτόξευση του ελλείμματος του εμπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών και τη μικρή προσέλκυση ξένων επενδύσεων.  
Χρειάζεται επομένως ο συνδυασμός των δράσεων του ΕΠΑΝ ΙΙ με δέσμη μέτρων και πολιτικών βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος. Οι επιχειρηματίες προτιμούν πολλές φορές ένα καλύτερο επιχειρηματικό περιβάλλον από τις επιμέρους επιδοτήσεις.

Επίσης, θα πρέπει να βελτιωθούν ποιοτικά οι υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις που αφορούν στη διευκόλυνση της πρόσβασης σε νέες αγορές,  στη νέα γνώση, στην καινοτομία, στην πληροφόρηση και σε νέα χρηματοδοτικά εργαλεία. Αυτό σημαίνει λιγότερη γραφειοκρατία, υπηρεσίες μιας στάσης, αναβάθμιση των ΚΕΤΑ, στήριξη του Ταμείου Εγγυοδοσίας (ΤΕΜΠΜΕ). Είπε ο Υπουργός ότι το Ταμείο αυτό έχει δεχθεί 3392 μικρομεσαίες επιχειρήσεις στα 4 χρόνια λειτουργίας του που είναι πολύ μικρός αριθμός, αν δούμε ότι μόνο η Εμπορική Τράπεζα έχει στο χαρτοφυλάκιο της 40.000 ΜΜΕ. 
Παράλληλα, δεν μπορούμε να μιλάμε για νέα γνώση και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό των παραγωγικών συστημάτων χωρίς να αξιοποιούνται οι φυσικοί φορείς της νέας γνώσης και των νέων τεχνολογιών που είναι οι μηχανικοί αλλά και άλλοι επιστήμονες. Θα πρέπει να δοθούν ειδικά κίνητρα και επιχορηγήσεις με τη διεύρυνση παρόμοιων δράσεων του ΕΠΑΝ Ι ώστε να προσλαμβάνονται μηχανικοί, τεχνολόγοι και άλλοι επιστήμονες στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.
Η εξειδίκευση του ΕΠΑΝ ΙΙ είναι μια πολύ κρίσιμη διαδικασία και θα πρέπει να πραγματοποιηθεί με τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή εκπροσώπων των κοινωνικών εταίρων και με ουσιαστικές διαδικασίες διαβούλευσης ώστε να μεγιστοποιηθούν τα οφέλη από την εφαρμογή του.

Στη κατεύθυνση αυτή το ΤΕΕ, ως τεχνικός σύμβουλος της πολιτείας, είναι έτοιμο να συμβάλει με τα έμπειρα και εξειδικευμένα στελέχη του.
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ
Σε συνέχεια  της μέχρι σήμερα συμμετοχής μας ως ΤΕΕ στο ΕΠΑΝ και στο ΕΣΑΑ προτείνεται:

1. Να παραστούμε στις 9 Μαΐου στην παρουσίαση του ΕΠΑΝ ΙΙ στην Αθήνα, τελευταία από τις παρουσιάσεις στις 13 περιφέρειες.

2. Να συμμετάσχουμε ενεργά στη επόμενη συνεδρίαση του Εθνικού Συμβουλίου Ανταγωνιστικότητας και  Ανάπτυξης στις 16 Μαΐου.

3. Να διεκδικήσουμε την ουσιαστική συμμετοχή μας στη φάση της εξειδίκευσης του ΕΠΑΝ ΙΙ 

4. Να προετοιμάσουμε παρεμβάσεις με την ενεργοποίηση/αξιοποίηση όλων των σχετιζόμενων επιτροπών και ομάδων εργασίας του ΤΕΕ ιδιαίτερα σε θέματα όπως:
Α)  Εκσυγχρονισμός των επιχειρηματικών υποδομών και υποστήριξη των επενδύσεων που απαιτούνται για επέκταση ή δημιουργία νέων Επιχειρηματικών Πάρκων, μετεγκατάσταση επιχειρήσεων, δημιουργία εξειδικευμένων βιομηχανικών, εμπορικών και τουριστικών υποδομών, υποδομών Εφοδιαστικής Αλυσίδας και Υποδομών Ποιότητας. 
Β) Ολοκληρωμένα Επιχειρηματικά Σχέδια για την υποστήριξη παραγωγικών επενδύσεων που συμβάλλουν στην ανάπτυξη και εφαρμογή τεχνολογικής ή οργανωτικής καινοτομίας, στην τυποποίηση και πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών και στη βελτίωση της περιβαλλοντικής και ενεργειακής επίδοσης των επιχειρήσεων
Γ) Πράσινη επιχειρηματικότητα σε τομείς διαχείρισης ή/και αξιοποίησης αποβλήτων και ανακύκλωσης καθώς και υπηρεσιών  διαχείρισης των περιβαλλοντικών υποδομών και ενσωμάτωσης των περιβαλλοντικών τεχνολογιών στα παραγωγικά συστήματα.
Δ) Επέκταση των ενεργειακών δικτύων του φυσικού αερίου και του ηλεκτρισμού (διεθνή δίκτυα, δίκτυα πόλεων, διασυνδέσεις νησιών κλπ) και περαιτέρω διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο, καθώς και εξοικονόμηση ενέργειας και βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας

Ε) Δράσεις για την ορθολογική διαχείριση φυσικών πόρων, με έργα που αφορούν: α)στην διαχείριση/ανακύκλωση νερού, β)στον εκσυγχρονισμό των ελληνικών μεταλλευτικών και λατομικών επιχειρήσεων, σε συνθήκες βιώσιμης ανάπτυξης και προστασίας του περιβάλλοντος με τη χρήση καινοτόμων μεθόδων και τεχνολογιών και γ)στη δημιουργία γεωχωρικών υποδομών μεγάλης κλίμακας που θα συμβάλλουν στην ορθολογική αξιοποίηση των ενεργειακών και ορυκτών πρώτων υλών της χώρας. 
ΣΤ) Ενίσχυση ερευνητικών και τεχνολογικών υποδομών και δημιουργία /ενίσχυση Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας (ΠΠΚ), με στόχο την προώθηση ολοκληρωμένης στρατηγικής για την καινοτομία σε περιφερειακό επίπεδο και την δημιουργία νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με βάση την παραχθείσα ή και συσσωρευθείσα γνώση.

Ζ) Ενίσχυση της Προσφοράς και της Ζήτησης Υπηρεσιών Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας και υποστήριξη των τεχνολογικών αναγκών των επιχειρήσεων και ειδικότερα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε συνεργασία με τα ερευνητικά και τεχνολογικά κέντρα της χώρας.

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1

ΜΕΛΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΕΠΑΕ (ΕΠΑΝ ΙΙ) 2007-2013

	κ.
	Σταυρόπουλος Ελ.
	Ειδικός Γραμματέας για την Ανταγωνιστικότητα

	κα
	Αραμπατζή Α.
	Προϊσταμένη της ΕΥΔ ΕΠΑΕ

	κ.
	Κουκολιάς Κ.
	Εκπρόσωπος Εθνικής Αρχής Συντονισμού

	κ.
	Σουσούνης Δ.
	Εκπρόσωπος Αρχή Πιστοποίησης

	κ.
	Μουσουρούλης Κ.
	Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Ανάπτυξης

	κ.
	Τζαφέρης Μ. 
	Γενικός Γραμματέας Βιομηχανίας του Υπουργείου Ανάπτυξης

	κ.
	Τσουκαλάς Ι. 
	Γενικός Γραμματέας Έρευνας και Τεχνολογίας του Υπουργείου Ανάπτυξης

	κ.
	Σκιαδάς Δ. 
	Γενικός Γραμματέας Εμπορίου του Υπουργείου Ανάπτυξης

	κ.
	Οικονόμου Γ. 
	Γενικός Γραμματέας Καταναλωτή του Υπουργείου Ανάπτυξης

	κ.
	Ευσταθόπουλος Σπ. 
	Γενικός Γραμματέας Υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης    και
Εκπρόσωπος του Εθνικού Συμβουλίου Τουρισμού

	
	
	Εκπρόσωπος του ΕΟΤ

	κ.
	Σουφλιάς Γ. 
	Εκπρόσωπος ΕΟΜΜΕΧ (Πρόεδρος)

	κα
	Μιχαλοπούλου Αδ.
	Προϊσταμένη της Γενικής Δ/νσης Ιδιωτικών Επενδύσεων του ΥΠΟΟ

	κα
	Καφατσάκη Τ
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού & Παρακολούθησης ΕΚΤ του Υπ. Απασχόλησης & Κοινων. Προστασίας

	
	
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού Περιβαλλοντικών δράσεων του ΥΠΕΧΩΔΕ

	
	
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΥΓΕΙΑ-ΠΡΟΝΟΙΑ»

	
	
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος «ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ»

	κα
	Πάντσιου Αικ.
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Προγράμματος «Αγροτική Ανάπτυξη της Ελλάδας 2007-2013»

	κα
	Τσουμάνη Ε.
	Εκπρόσωπος της Γενικής Γραμματείας Ισότητας του Υπουργείου Εσωτερικών (ΥΠΕΣΔΔΑ)

	κ.
	Αγουρίδης Δέξιππος
	Εκπρόσωπος της ΜΟΔ Α.Ε.

	κα
	Μπόμπου-Δανούση Αικ.
	Εκπρόσωπος της Ένωσης Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδας (ΕΝΑΕ)

	κ.
	Ζαφειρόπουλος Γρ.
	Εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Δήμων και Κοινοτήτων Ελλάδας (ΚΕΔΚΕ)

	κ.
	Ρωμανιάς Γ.
	Εκπρόσωπος της Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής (ΟΚΕ)

	κ.
	Δεληγιάννης Φ.
	Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών (ΣΕΒ)

	κ.
	Σταύρου Ι.
	Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ)

	κα
	Ξαρχά Α.
	Εκπρόσωπος της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων (ΚΕΕ) 

	κ.
	Δασκαλάκης Ν.
	Εκπρόσωπος της Γενικής Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος (ΓΣΕΒΕΕ)

	κ.
	Καμπουράκης Γ.
	Εκπρόσωπος της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών

	
	
	Εκπρόσωπος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΞΕΕ)

	κ.
	Διακουλάκης Ν.
	Εκπρόσωπος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΤΕΕ)

	
	
	Εκπρόσωπος του Οικονομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος (ΟΕΕ)

	κ.
	Λινάρδος-Ρυλμόν Π.
	Εκπρόσωπος της Γενικής Συνομοσπονδίας Εργατών Ελλάδος (ΓΣΕΕ)

	κ.
	Νάστας Χρ.
	Εκπρόσωπος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ατόμων με Αναπηρία

	κ.
	Χαραλαμπίδης Ν.
	Εκπρόσωπος της Greenpeace

	κ.
	Αρμενάκης Δ.
	Εκπρόσωπος της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου (ΕΣΕΕ)

	κ.
	Αλεξόπουλος Δ.
	Προϊστάμενος του Αυτοτελούς Τμήματος Διαχείρισης Προγραμμάτων της ΕΕ του Υπουργείου Ανάπτυξης    (ΓΓΑ)

	κα
	Πασχάλη Π.
	Προϊσταμένη του Αυτοτελούς Γραφείου Διαχείρισης Κοινοτικών Προγραμμάτων του Υπουργείου Ανάπτυξης    (ΓΓΒ)

	κα
	Σακελλαρίου Π.
	Προϊσταμένη του Αυτοτελούς Τμήματος Διαχείρισης Διαρθρωτικών Προγραμμάτων του Υπουργείου Ανάπτυξης   (ΓΓΕΤ)

	
	
	Εκπρόσωπος της Επιτροπής Δημοσιονομικού Ελέγχου (ΕΔΕΛ)

	
	
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Στρατηγικής, Σχεδιασμού και Αξιολόγησης Αναπτυξιακών Προγραμμάτων – ΥΠΟΟ 

	κα
	Σιδέρη Α.
	Εκπρόσωπος της Ειδικής Υπηρεσίας Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΕΥ ΟΠΣ)

	κα
	Frayne Chr.
	Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  (DG REGIO)

	κα
	Χατζηαντώνη Μ.
	Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  (DG EMPLOYMENT)

	κα
	Μωραΐτου Ιουλία
	Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  (DG ENVIRONMENT)

	κ.
	Κουβαράκης Θ.
	Εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων

	κ.
	Χατζηπαραδείσης Α.
	Προϊστάμενος Μονάδας Α΄  της ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	κ.
	Δαφνομήλης Α.
	Προϊστάμενος Μονάδας Β1΄ της ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	κ.
	Μακρής Α.
	Προϊστάμενος Μονάδας Β2΄ της  ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	κ.
	Ρακοβίτης Κ.
	Προϊστάμενος Μονάδας Β3΄ της ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	κα
	Γρηγορίου Π.
	Προϊσταμένη  Μονάδας Γ΄ της ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	κα
	Πουλακάκη Ε.
	Προϊσταμένη  Μονάδας Δ΄ της ΕΥΔ-ΕΠΑΕ

	
	
	Εκπρόσωπος Εθνικού Συμβουλίου Ανταγ/τητας/ Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ)

	κ.
	Νανόπουλος Δ. 
	Εκπρόσωπος Εθνικού Συμβουλίου Έρευνας και Τεχνολογίας  (ΕΣΕΤ)

	κα
	Καρτσακλή Α.
	Εκπρόσωπος του Εθνικού Συμβουλίου Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων

	κ.
	Ευαγγέλου Ι. 
	Εκπρόσωπος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων

	κ.
	Κεχαγιόγλου Ελ.
	Εκπρόσωπος του Ελληνικού Δικτύου Μικρών Νησιών
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ΑΞΟΝΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ ΕΠΑΕ (ΕΠΑΝ ΙΙ) 2007-2013

3.1.
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΞΟΝΩΝ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 

Α.Π.1:
ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΟΜΕΝΗΣ ΑΠΟ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Στρατηγική – Γενικός Στόχος

Ο Άξονας Προτεραιότητας 1 επιδιώκει την επιτάχυνση της μετάβασης στην οικονομία της γνώσης, την ενσωμάτωση της έρευνας, της τεχνολογίας και της καινοτομίας στον παραγωγικό ιστό της χώρας ως του κύριου παράγοντα ανάπτυξης και ανταγωνιστικότητας και την γενικότερη διάχυση των αποτελεσμάτων της έρευνας και της καινοτομίας στην ελληνική οικονομία και κοινωνία.  Στο πλαίσιο αυτό ο Άξονας στοχεύει στην ενίσχυση της Έρευνας, της Τεχνολογίας και της Καινοτομίας σε όλους τους κλάδους ως βασικού παράγοντα για την αναδιάρθρωση της ελληνικής οικονομίας και την μετάβαση στην οικονομία της γνώσης. 

Για την επίτευξη του Γενικού Στόχου οι κύριες προτεραιότητες του Άξονα είναι : 

Ι.  Αύξηση και Βελτίωση των επενδύσεων στην γνώση και στην αριστεία 

II. Προώθηση της Καινοτομίας, της διάδοσης νέων τεχνολογιών και της επιχειρηματικότητας
Ειδικοί στόχοι

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεών του και την επίτευξη του Γενικού του Στόχου, η αναπτυξιακή στρατηγική του Άξονα εξειδικεύεται επιχειρησιακά στους ακόλουθους Ειδικούς Στόχους :

· Μείωση του ελλείμματος σε έρευνα, καινοτομία και τεχνολογία ως προς τον μέσο όρο της ΕΕ-15.

· Ενίσχυση της συμμετοχής των επιχειρήσεων στην ΕΤΑ και της αποτελεσματικότερης διασύνδεσης του ερευνητικού συστήματος της χώρας με τους παραγωγικούς τομείς της οικονομίας

· Ενίσχυση της αριστείας και της δημιουργίας αριστείας που παράγουν καινοτομία, υψηλή οικονομική, περιβαλλοντική, κοινωνική προστιθέμενη αξία

· Προώθηση ολοκληρωμένων συστημάτων ανάπτυξης καινοτομίας σε περιοχές (γεωγραφικές και θεματικές) με ισχυρή επιχειρηματική βάση και παρουσία δραστήριων και εξωστρεφών ερευνητικών φορέων

· Μεγέθυνση και εμπλουτισμός του ανθρώπινου ερευνητικού δυναμικού και ενίσχυση του επιχειρηματικού πνεύματος και της γεωγραφικής και διατομεακής κινητικότητάς του.

Βασικές αρχές που διέπουν τον σχεδιασμό των προβλεπόμενων παρεμβάσεων και θα επιδιωχθούν και στο στάδιο της υλοποίησης είναι οι εξής : 

· Οι επιχειρήσεις θα συνεχίσουν να αποτελούν τον βασικό αποδέκτη των προτεινόμενων δράσεων. Οι δράσεις όμως θα είναι εστιασμένες κυρίως σε ομάδες και δίκτυα επιχειρήσεων, καθώς και σε  συνεργασίες παραγωγικών και Ε&Τ φορέων. Οι ενισχύσεις σε μεμονωμένες επιχειρήσεις θα είναι περιορισμένες και  θα απευθύνονται κυρίως στις νέες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ) .

· Η προώθηση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων, εστιασμένων σε κλάδους/περιοχές υψηλής προτεραιότητας για την ελληνική οικονομία,  που θα συμβάλουν στην αναδιάρθρωσή της  προς τομείς, προϊόντα και υπηρεσίες υψηλότερης   προστιθέμενης αξίας.
· Στο πλαίσιο της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας η εξωστρέφεια θα αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό όλων των προτεινόμενων δράσεων. Κατά συνέπεια  θα επιτρέπεται  η διεθνής συνεργασία με φορείς άλλων χωρών σχεδόν  σε όλα τα προγράμματα.

· Οι δράσεις που θα προωθηθούν, ανάλογα με την εμβέλειά τους και τους στόχους τους, θα υλοποιούνται σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Στην πρώτη περίπτωση  εντάσσονται δράσεις που στοχεύουν στην επίτευξη οικονομίας κλίμακας και σκοπού σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και για την υλοποίηση των οποίων απαιτείται η συνεργασία και συνέργια των πιο κατάλληλων φορέων του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα και η αξιοποίηση των καλύτερων ερευνητικών ομάδων και υποδομών. Στην δεύτερη περίπτωση εντάσσονται δράσεις μικρότερης κλίμακας, εστιασμένες στις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά της κάθε περιφέρειας. Στην περίπτωση αυτή περιλαμβάνεται και η δημιουργία Ε&Τ υποδομών, εφόσον δημιουργούνται κυρίως για τους σκοπούς και τις ανάγκες της περιφερειακής οικονομίας. 

· Στην υλοποίηση των δράσεων θα δίδεται  έμφαση α) στους στόχους κυρίως και λιγότερο στα χρηματοδοτικά μέσα και θα παρέχεται η δυνατότητα να χρησιμοποιηθούν διάφορα χρηματοδοτικά σχήματα, τα οποία θα κρίνονται πιο κατάλληλα στην επίτευξη των επιμέρους στόχων και β) σε δράσεις που συμβάλλουν στην αύξηση των επενδύσεων για Έρευνα και Τεχνολογία από τον ιδιωτικό τομέα και στην ενίσχυση της καινοτομικότητας και της ενσωμάτωσης νέων τεχνολογιών και γνώσης στις επιχειρήσεις.

· Θα επιδιωχθεί η  προώθηση καινοτόμων παρεμβάσεων που συμβάλλουν στην ανάπτυξη, απασχόληση και είναι φιλικές προς το περιβάλλον 

Ενδεικτικές Δράσεις

Στον  Άξονα Προτεραιότητας 1 περιλαμβάνονται δύο γενικές κατηγορίες παρεμβάσεων («Υποάξονες»), οι οποίες αναλύονται σε επιμέρους ειδικότερες Δράσεις όπως ακολουθεί:

· «Γνώση-Αριστεία»: Προώθηση ΕΤΑ δραστηριοτήτων με άμεσο στόχο την παραγωγή νέας γνώσης, κυρίως μέσω της συνεργασίας μεταξύ επιχειρήσεων και επιχειρήσεων με Ε&Τ φορείς από την Ελλάδα και το εξωτερικό, της δημιουργίας εθνικών
 τομεακών πόλων Ε&Α σε τομείς υψηλής προτεραιότητας για την εθνική οικονομία, της δημιουργίας φυσικών ή δικτυακών κέντρων αριστείας και της διασύνδεσής τους με αντίστοιχα κέντρα στο εξωτερικό. Βασικές επιδιώξεις των Δράσεων που περιλαμβάνονται στην ενότητα αυτή αποτελούν η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και  η ενίσχυση της εξωστρέφειας των ελληνικών επιχειρήσεων, στο πλαίσιο και του μακροπρόθεσμου στόχου της αναδιάρθρωσης της ελληνικής οικονομίας μέσω της στροφής στην παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών υψηλής τεχνολογίας και  προστιθέμενης αξίας. Στο πλαίσιο αυτών  θα χρησιμοποιηθούν ιδιαίτερα η προώθηση των συνεργασιών στην Ε&Τ σε περιφερειακό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο και η εξειδίκευση και κινητικότητα του ανθρώπινου δυναμικού.  Θα υποστηριχθούν ενδεικτικά οι ακόλουθες Δράσεις :

· Δημιουργία Εθνικών Τομεακών Πόλων Ε&Α. Πρόκειται για μονοεπιστημονικές ή πολυεπιστημονικές ολοκληρωμένες παρεμβάσεις Ε&Α μακράς διάρκειας (π.χ. 5 ετών), με στόχο τόσο την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας σε διεθνές επίπεδο όσο και την αναδιάρθρωση κλάδων της ελληνικής οικονομίας προς νέους υψηλής προστιθέμενης αξίας για την οικονομία και την κοινωνία.  Η δράση συνδέεται  με δράσεις (χρηματοδοτικά σχήματα) τόσο του Υποάξονα «Γνώση-Αριστεία»,  όσο και του Υποάξονα «Αξία». Η προετοιμασία της πρότασης μπορεί να χρηματοδοτείται μέσω των μελετών βιωσιμότητας. Δικαιούχοι αυτής της Δράσης θα είναι ενώσεις
 αποτελούμενες από επιχειρήσεις όλων των τύπων και μεγέθους, Δημόσιους Ε&Τ φορείς, ΑΕΙ, ΤΕΙ, συνδέσμους επιχειρήσεων, επιμελητήρια, χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς και άλλους φορείς με δραστηριότητες αντίστοιχες με τους στόχους της δράσης.

· Δράση συνεργασίας παραγωγικών και Ε&Τ φορέων «Συνεργασία»: Η δράση αυτή έχει ιδιαίτερη βαρύτητα, δεδομένου ότι αφενός θα αποτελεί  το βασικό χρηματοδοτικό μέσο των δράσεων α) δημιουργία Εθνικών Τομεακών Πόλων Ε&Α και β) δημιουργία / ενίσχυση Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας και αφετέρου θα προκηρύσσεται ως αυτοτελές μέσο εφαρμογής (χρηματοδοτικό σχήμα) τόσο σε εθνικό όσο και σε περιφερειακό επίπεδο.  Η δράση θα έχει ως στόχους τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και της ποιότητας ζωής, την ενίσχυση της σύνδεσης έρευνας και παραγωγής, την πολύ-επιστημονική προσέγγιση και την εξωστρέφεια μέσω της διεθνούς Ε&Τ συνεργασίας. Θα εφαρμοσθεί σε τομείς προτεραιότητας (top – down approach) και θα υλοποιηθεί μέσω Ε&Τ έργων τα οποία πρέπει κατά κύριο λόγο να είναι αξιοποιήσιμα σε μεσο-βραχυπρόθεσμο ορίζοντα. Τα έργα θα καλύπτουν δραστηριότητες έρευνας και καινοτομίας (βασική και βιομηχανική έρευνα και πειραματική ανάπτυξη). Δικαιούχοι της Δράσης θα είναι συνεργασίες μεταξύ επιχειρήσεων όλων των τύπων και μεγέθους,  ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα και Ινστιτούτα του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, φορείς χρηστών και άλλοι φορείς με δραστηριότητες και στόχους συναφείς με τους στόχους του προγράμματος, από την Ελλάδα και το εξωτερικό.

· Δράση Ενίσχυσης Νέων 
 και Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων: Στόχο της δράσης αποτελεί η υποστήριξη των αναγκών των ΜΜΕ και των νέων επιχειρήσεων μέσω της προώθησης δραστηριοτήτων ΕΤΑ, καθώς  και  η  παρακίνηση  εκτέλεσης Ε&Τ έργων από μεγαλύτερο αριθμό επιχειρήσεων. Η δράση μπορεί να καλύπτει όλους τους κλάδους της οικονομίας (bottom – up approach). 

· Διεθνής Συνεργασία στην Έρευνα και Τεχνολογία :

· Ευρωπαϊκή Ε&Τ Συνεργασία, η οποία θα διευκολύνει τον συντονισμό της εθνικής Ε&Τ πολιτικής με τις Ε&Τ πολιτικές των άλλων κρατών μελών, την  πολιτική της ΕΕ και των Διεθνών Οργανισμών Ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος για την επίτευξη οικονομίας κλίμακας και σκοπού, μέσω της υλοποίησης κοινών Ε&Τ δράσεων σε τομείς εθνικού και ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος καθώς και δράσεων σχετικών με την προώθηση φιλικών προς το περιβάλλον στόχων σε συνέργια-συμπληρωματικότητα με το CIP   και της ανάπτυξης κοινών υποδομών, με βασικό στόχο την υποστήριξη και επιτάχυνση της ενσωμάτωσης της χώρας στον Ευρωπαϊκό Χώρο Έρευνας και Καινοτομίας. 
  

· Διμερείς, πολυμερείς και περιφερειακές Ε&Τ συνεργασίες. Στόχοι της Δράσης είναι α) η χρηματοδότηση έργων στην βάση διμερών Ε&Τ συμφωνιών, μεταξύ άλλων και μέσω της δημιουργίας κοινών ταμείων για την περαιτέρω ενίσχυση των Συμφωνιών και την επέκταση των έργων, β) η  ενίσχυση των πολυμερών συνεργασιών και γ) η ανάληψη πρωτοβουλίας  για την ενίσχυση των δεσμών με ομάδες τρίτων χωρών όπου υπάρχει πολιτικό ή/και οικονομικό ενδιαφέρον, όπως οι χώρες της νοτιοανατολικής Ευρώπης, οι χώρες της ΟΣΕΠ και της Μεσογείου, μέσω και της χρηματοδότησης φορέων και ομάδων των χωρών αυτών σε προγράμματα Ε&Α εθνικού ενδιαφέροντος.

· Υποστήριξη των Πολιτικών και κάλυψης μελλοντικών αναγκών
 : Πρόκειται για ενίσχυση Ε&Τ έργων ή/και υλοποίηση μελετών (π.χ. μελέτες τεχνολογικής πρόβλεψης, αξιολόγησης επιπτώσεων Δράσεων, καταγραφής εθνικής πολιτικής και δεικτών στην Ε&Τ κλπ) και δημιουργία τεχνολογικών σχεδίων (technology platforms) με στόχο την υποστήριξη χάραξης  και αξιολόγησης πολιτικής ή/και υποστήριξη πολιτικής που βρίσκεται στην φάση υλοποίησης περιλαμβανομένων και των πολιτικών και των οδηγιών της ΕΕ, της εφαρμογής της ανοικτής μεθόδου συντονισμού, καθώς και των πολιτικών συνεργασίας με διεθνείς οργανισμούς (όπως π.χ. υποστήριξη παρεμβάσεων που συνδέονται με την προώθηση των στόχων του Προγράμματος Δράσης της ΕΕ για τις περιβαλλοντικές τεχνολογίες καθώς και της Νέας Ενεργειακής Πολιτικής για την Ευρώπη 
,   παρεμβάσεις σε τομείς πολιτικής όπως υγεία, κά ),  . Σε ορισμένες περιπτώσεις, η εξειδίκευση των δράσεων θα γίνεται μετά από διαβούλευση – συνεργασία με το αντίστοιχο Υπουργείο και τους καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς.

· Θεματικά δίκτυα προηγμένης έρευνας και ανάπτυξης και Θεματικά δίκτυα έρευνας και εκπαίδευσης με στόχο την δημιουργία φυσικών ή/και δικτυακών πόλων ή/και Κέντρων Αριστείας. Μέσω των δράσεων θα ενισχυθούν οι υποδομές και  δραστηριότητες ΕΤΑ των συμμετεχόντων Δημόσιων Ε&Τ φορέων,  καθώς και δράσεις προσέλκυσης ερευνητών  από την Ελλάδα και το εξωτερικό και αξιοποίησης της παραγόμενης γνώσης.  Επιπρόσθετα, και  όπου κριθεί αναγκαίο στο πλαίσιο της δράσης, θα υποστηρίζεται η δημιουργία νέων ή/και η ενίσχυση υπαρχουσών  ερευνητικών υποδομών ώστε να καλυφθούν οι ανάγκες που προκύπτουν από τις ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις, περιλαμβανομένης της συμμετοχής σε υποδομές ευρωπαϊκής εμβέλειας ή/και σε κοινές ευρωπαϊκές υποδομές. Στη δεύτερη περίπτωση (Θεματικά δίκτυα έρευνας και εκπαίδευσης) βασικοί αποδέκτες εκτός των δημόσιων ερευνητικών κέντρων είναι και τα ΑΕΙ και ΤΕΙ της χώρας και παράλληλα με τις λοιπές ενέργειες υλοποιούνται και κοινά μεταπτυχιακά προγράμματα. 
· Προώθηση της πρόσβασης σε Ευρωπαϊκές Ε&Τ υποδομές, περιλαμβανομένων των υποδομών των διεθνών Ε&Τ Οργανισμών. Δικαιούχοι της Δράσης θα είναι ερευνητικές ομάδες από τα Ερευνητικά Κέντρα / Ινστιτούτα και τα ΑΕΙ και ΤΕΙ. 

· Επιστήμη και Κοινωνία. Στόχος της Δράσης είναι η ενσωμάτωση της επιστήμης στον κοινωνικό ιστό και η προώθηση του επιχειρηματικού πνεύματος στους νέους. Για το σκοπό αυτό θα προωθηθούν δράσεις ενημέρωσης του κοινού για θέματα επιστήμης, διάχυση στο ευρύ κοινό των αποτελεσμάτων της έρευνας, προγράμματα ενίσχυσης του επιχειρηματικού πνεύματος στους νέους μέσω της υποστήριξης καινοτόμων ιδεών στην δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση κλπ. Έμφαση θα δοθεί στην ευαισθητοποίηση του κοινού και των νέων σε σχέση με τις φιλικές προς το περιβάλλον τεχνολογίες περιλαμβανομένων και των καινοτόμων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων που προάγουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και είναι φιλικές προς το περιβάλλον
· Ενίσχυση ερευνητικών και τεχνολογικών υποδομών σε περιπτώσεις που κριθεί αναγκαίο σύμφωνα με τις διεθνείς εξελίξεις και τις ανάγκες της περιφερειακής οικονομίας στο πλαίσιο της στρατηγικής του ΕΠΑΕ για την ΕΤΑ
«Αξία»: 

Προώθηση της καινοτομίας (άμεσα), της διάδοσης νέων τεχνολογιών και της επιχειρηματικότητας μέσω δράσεων που υποστηρίζουν την μετατροπή της γνώσης σε καινοτομικά προϊόντα, διαδικασίες και υπηρεσίες, την μεταφορά τεχνολογίας-τεχνογνωσίας προς τις επιχειρήσεις και ειδικότερα τις ΜΜΕ και την κάλυψη του χάσματος μεταξύ τεχνολογικής γνώσης και αγοράς.
· Δημιουργία /ενίσχυση Περιφερειακών Πόλων Καινοτομίας (ΠΠΚ), με στόχο την προώθηση ολοκληρωμένης στρατηγικής για την Καινοτομία σε Περιφερειακό επίπεδο και την δημιουργία νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, με βάση την παραχθείσα ή και συσσωρευθείσα γνώση. Η δράση αυτή, θα συνδεθεί με δράσεις (χρηματοδοτικά σχήματα) τόσο του Υποάξονα «Γνώση-Αριστεία»,  όσο και του Υποάξονα «Αξία». 

· Δημιουργία καινοτομικών συνεργατικών σχηματισμών (innovation clusters) μονοεπιστημονικής ή/και πολυεπιστημονικής προσέγγισης σε πεδία αιχμής που θα εμφανίσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα. Η δράση θα αποτελεί αυτόνομο χρηματοδοτικό μέσο, αλλά επιπρόσθετα θα συνδέεται και με την δράση δημιουργίας θεματικών δικτύων προηγμένης έρευνας. Δικαιούχοι της Δράσης θα είναι συνεργατικοί σχηματισμοί που ορίζονται ως σύνολα επιχειρήσεων (κατά κύριο λόγο αλλά όχι απαραίτητα ΜΜΕ) και άλλων υποστηρικτικών οργανισμών του δημόσιου ή του ιδιωτικού τομέα, συνδεδεμένων σε μια αλυσίδα προστιθέμενης αξίας που συνδυάζουν ένταση γνώσης, υψηλή τεχνολογία και δυνατότητα ενίσχυσης της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και στις διεθνείς αγορές.
· «Επιβράβευση»   Η δράση στοχεύει  στην  μετατροπή των προϊόντων της έρευνας και της γνώσης  που παρήχθη από χρηματοδοτούμενα εθνικά ή/και κοινοτικά  προγράμματα σε νέα ανταγωνιστικά προϊόντα και υπηρεσίες, κυρίως μέσω της παρακίνησης των ερευνητών στην παραγωγή τεχνολογικής γνώσης που μπορεί να αξιοποιηθεί. Οι φορείς που θα επιλέγονται για  χρηματοδότηση, εκτός από την χρηματοδότηση για τη συνέχιση και αξιοποίηση της έρευνας, θα λαμβάνουν και ένα κονδύλι ως επιβράβευση.

· Ενίσχυση της Προσφοράς και της Ζήτησης Υπηρεσιών Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας.  Βασικοί στόχοι της Δράσης είναι η υποστήριξη των τεχνολογικών αναγκών των επιχειρήσεων και ειδικότερα των ΜΜΕ και η ενίσχυση του τομέα των υπηρεσιών, μεταξύ άλλων και μέσω (ενδεικτικά)  α) της δράσης «Voucher for SMEs», με υποστήριξη των ΜΜΕ για την αγορά καινοτόμων συμβουλευτικών και υποστηρικτικών υπηρεσιών από ενδιάμεσους φορείς καινοτομίας, β) της αναβάθμισης και υποστήριξης των εργαστηρίων δημόσιων Ε&Τ φορέων (ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα) που παρέχουν υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με προτεραιότητα σε δίκτυα εργαστηρίων (virtual institutes) για παροχή διαπιστευμένων υπηρεσιών προς παραγωγικούς και άλλους φορείς και γ) υποστήριξη Δικτύων ΜΜΕ και φορέων παροχής τεχνολογικών υπηρεσιών.

· Ενίσχυση για την απόκτηση διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας που έχουν προοπτικές εμπορικής εκμετάλλευσης, με στόχο α) την αύξηση του αριθμού των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας από ερευνητές-εφευρέτες και δημόσιους Ε&Τ φορείς, β) την υποστήριξη των ερευνητών-εφευρετών και γ) την αξιοποίηση όσων διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας κρίνεται ότι από την εμπορική εκμετάλλευσή τους θα δημιουργηθούν βιώσιμες, ανταγωνιστικές καινοτόμες επιχειρήσεις.  Δικαιούχοι της Δράσης θα είναι κυρίως οι Δημόσιοι Ε&Τ φορείς (ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα) και οι ερευνητές-εφευρέτες.
· Δημιουργία νέων επιχειρήσεων υψηλής έντασης γνώσης (spin-off και spin-out). Η Δράση θα διαμορφωθεί με βάση την εμπειρία εφαρμογής της στο ΕΠΑΝ και τα αποτελέσματα της σχετικής μελέτης αποτίμησης.  

· Πειραματικές Δράσεις Τεχνολογικής Καινοτομίας
: Η δράση θα επικεντρωθεί σε πιλοτικά έργα που θα διερευνήσουν νέους δρόμους και εργαλεία ανάπτυξης καινοτομίας. Η κύρια κατεύθυνση αφορά στη διασύνδεση δράσεων τεχνολογικής καινοτομίας και δράσεων ψηφιακής διακυβέρνησης, όπως έξυπνα συστήματα καινοτομίας, έξυπνα clusters, παγκόσμια δίκτυα τεχνολογικής συνεργασίας σε επιλεγμένους κλάδους, online υπηρεσίες καινοτομίας, στοχευμένη μεταφορά τεχνολογίας, κ.α. 
· Οριζόντιες δράσεις :

· Μελέτες Τεχνικής Βιωσιμότητας (Technical Feasibility Studies) και υποστήριξης προετοιμασίας προτάσεων : Οι μελέτες αυτές, οι οποίες θα προηγούνται ορισμένων, κυρίως σημαντικής εμβέλειας, δραστηριοτήτων Έρευνας και Καινοτομίας θα έχουν ως στόχους την καλύτερη προετοιμασία τους. Επίσης περιλαμβάνονται μελέτες προετοιμασίας προτάσεων για τη συμμετοχή στα ευρωπαϊκά προγράμματα έρευνας, τεχνολογικής ανάπτυξης και καινοτομίας.  

· Με χρήση της ρήτρας ευελιξίας θα υλοποιηθούν :

· Ενέργειες εκπαίδευσης και κατάρτισης, προσέλκυσης ερευνητών (με παροχή κινήτρων απασχόλησής τους στη χώρα για ορισμένο διάστημα κλπ) και εξιδείκευση νέων ερευνητών στο πλαίσιο της δημιουργίας δικτύων έρευνας, πόλων καινοτομίας και άλλων δράσεων που χρηματοδοτούνται από το Πρόγραμμα.

Η επιλογή ως προς τις θεματικές προτεραιότητες για τις δράσεις του Άξονα Προτεραιότητας 1 ανάλογα με τους στόχους και το ειδικότερο περιεχόμενό τους μπορεί να περιλαμβάνει  τρεις κατηγορίες: α)  επικέντρωση σε  τομείς προτεραιότητας (στο μεγαλύτερο βαθμό ιδίως για τις δράσεις του Υποάξονα «Γνώση-Αριστεία»),  β) κυρίως bottom up προσέγγιση και γ) συνδυασμό των δύο αυτών επιλογών. 

Η εστίαση σε τομείς προτεραιότητας είναι ιδιαίτερα σημαντική σε κάποιες μεγάλες  (από άποψη πλήθους φορέων, χρονικής διάρκειας και προϋπολογισμού) παρεμβάσεις μέσω των οποίων επιδιώκεται – μακροπρόθεσμα - η αναδιάρθρωση της εθνικής οικονομίας προς κλάδους υψηλής προστιθέμενης αξίας με την υποστήριξη δράσεων ΕΤΑ όπως οι εθνικοί τομεακοί πόλοι και τα Θεματικά Δίκτυα Προηγμένης Έρευνας και Ανάπτυξης και  Θεματικά Δίκτυα Έρευνας και Εκπαίδευσης.

Άλλες ενδεικτικές δράσεις που ακολουθούν την ίδια προσέγγιση (top down) είναι η δράση «Συνεργασία», οι Διμερείς Συνεργασίες στην ΕΤΑ  κά 

Βάση για την επιλογή των θεματικών προτεραιοτήτων σύμφωνα με τα  παραπάνω αποτελεί αντίστοιχη μελέτη που ολοκληρώθηκε πρόσφατα. Στο πλαίσιο της μελέτης η   πρόταση για την επιλογή των προτεραιοτήτων βασίστηκε αφενός στη σύνθεση των τεχνολογικών περιοχών που είναι σημαντικές για την ελληνική βιομηχανία και των περιοχών στις οποίες διακρίνεται η ελληνική ερευνητική κοινότητα και αφετέρου στην γνώμη εμπειρογνωμόνων ειδικευμένων σε κάθε θεματική ενότητα. 

Οι τελικές επιλογές προτεραιοτήτων για τις δράσεις του Άξονα θα προκύψουν από την τελική επεξεργασία των πορισμάτων της μελέτης και σε συνέχεια της ολοκλήρωσης  της διαβούλευσης με τους ερευνητικούς,  παραγωγικούς και λοιπούς φορείς και το  κοινό. Οι προτεινόμενες προς διαβούλευση θεματικές προτεραιότητες που αναδείχθηκαν από τη μελέτη είναι οι εξής :

· Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών

· Γεωργία, Αλιεία, Κτηνοτροφία, Τρόφιμα και Βιοτεχνολογία 

· Προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας και τεχνολογίες παραγωγής σε παραδοσιακούς κλάδους 

· Προηγμένα υλικά, Νανοτεχνολογία-Νανοεπιστήμες και Μικροηλεκτρονική

· Ενέργεια

· Μεταφορές

· Περιβάλλον

· Διάστημα

· Υγεία

· Τεχνολογίες ασφάλειας 

· Πολιτιστική κληρονομιά

· Χρηματοοικονομική Επιστήμη

· Κοινωνική και Οικονομική Διάσταση της Ανάπτυξης 

Στη δεύτερη κατηγορία (bottom up προσέγγιση) περιλαμβάνονται (ενδεικτικά) οι δράσεις  νέων και μικρομεσαίων επιχειρήσεων, υποστήριξης δημιουργίας επιχειρήσεων υψηλής έντασης γνώσης, δημιουργίας καινοτομικών συνεργατικών σχηματισμών (innovation clusters),  υποστήριξης των ΜΜΕ για την αγορά  συμβουλευτικών υπηρεσιών κά

Στην τρίτη κατηγορία περιλαμβάνεται η  δράση  των περιφερειακών πόλων καινοτομίας, η δράση υποστήριξης των πολιτικών στο σχεδιασμό της οποίας θα υπάρξει  συνεργασία με τους αντίστοιχους  φορείς άσκησης πολιτικής και άλλους  καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς κά 

Ωφελούμενοι, θέματα εφαρμογής

Ωφελούμενοι από τις Δράσεις του Άξονα θα είναι οι φορείς που περιγράφονται κατωτέρω και ιδιαίτερα οι διαφόρων τύπων συνεργασίες μεταξύ τους:

· Επιχειρήσεις και συνεργασίες / δίκτυα / ενώσεις / clusters επιχειρήσεων όλων των τύπων και μεγέθους.
· ΑΕΙ, ΤΕΙ, Ερευνητικά Κέντρα, Ινστιτούτα και Εργαστήρια του δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, καθώς και δίκτυα αυτών.
· Φορείς που συμμετέχουν σε εγκεκριμένα προγράμματα του 7ου Προγράμματος Πλαισίου ΕΤΑ ή/και του Προγράμματος Καινοτομία του Προγράμματος Πλαισίου για την Ανταγωνιστικότητα και την Καινοτομία.
· Διεθνείς δημόσιοι ή ιδιωτικοί Ε&Τ φορείς και οργανισμοί.
· Φορείς παροχής και μεταφοράς τεχνολογίας και τεχνολογικών υπηρεσιών.
· Τεχνοβλαστοί (spin offs και spin-outs).
· Επιμελητήρια, σύνδεσμοι επιχειρήσεων, χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και άλλοι φορείς με δραστηριότητες συναφείς με τους στόχους του Άξονα. 
· Φυσικά πρόσωπα, ερευνητές – εφευρέτες.
· Φορείς χρηστών με δραστηριότητες και στόχους συναφείς με τους στόχους του Άξονα, στην Ελλάδα και το εξωτερικό.
· Σε ορισμένες περιπτώσεις, δικαιούχοι των δράσεων του Άξονα θα είναι και φορείς από το εξωτερικό.  Οι προϋποθέσεις συμμετοχής αυτών των φορέων, ο ρόλος τους και οι επιλέξιμες δαπάνες θα καθορίζονται στην αντίστοιχη δράση.
Με την ευρύτερη έννοια του όρου, ωφελούμενο από τις παρεμβάσεις του Άξονα θα είναι επίσης το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, μέσω της διάχυσης των αποτελεσμάτων της έρευνας και της καινοτομίας στην Ελληνική οικονομία και κοινωνία, προγραμμάτων ενίσχυσης του επιχειρηματικού πνεύματος στους νέους μέσω της υποστήριξης καινοτόμων ιδεών στην δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση κλπ.

Στην εφαρμογή των δράσεων του Άξονα λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις της ΚΥΑ για την έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» της περιόδου 2007-2013. 

Κρατικές Ενισχύσεις 
Στην εφαρμογή των δράσεων λαμβάνονται υπόψη :

· οι Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις  Κρατικές  Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα 2007-2013

· το Πλαίσιο των Κρατικών Ενισχύσεων για την Έρευνα την Ανάπτυξη και την Καινοτομία (2007-2013)

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1628/2006 της Επιτροπής της 24 Οκτ. 2006 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης στις επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1998/2006 της Επιτροπής της 15 Δεκ. 2006 για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας 

· ο Κανονισμός 2006/C 323/01 σημείο 5.1.7 (Αντιμετώπιση παγκόσμιου ανταγωνισμού – ρήτρα προσαρμογής)   

α.π.2:
ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ 
Στρατηγική – Γενικός Στόχος

Ο Άξονας Προτεραιότητας 2 επιδιώκει την επέκταση της εξωστρεφούς επιχειρηματικότητας, ως μόνης διεξόδου για την παραγωγική αναβάθμιση της χώρας προς αγαθά και υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, με ποιότητα, περιβαλλοντική ευαισθησία, ενσωμάτωση γνώσης και καινοτομίας.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Άξονας στοχεύει στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και της εξωστρέφειας, την αναβάθμιση του παραγωγικού ιστού της χώρας, την αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων και των εισροών Ξένων Άμεσων Επενδύσεων και στην γενική ποιοτική αναβάθμιση των προσφερόμενων προϊόντων και υπηρεσιών σε όλους τους τομείς και κλάδους της ελληνικής οικονομίας που καλύπτονται από το Πρόγραμμα.

Συνολικά έχουν οριστεί δύο κύριες κατηγορίες ενδεικτικών δράσεων, εκ των οποίων η πρώτη είναι αυτή που υποστηρίζει επενδύσεις που αποβλέπουν στην ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια αγορά και τις διεθνείς αγορές, την προστασία του περιβάλλοντος και την επιχειρηματική αξιοποίησή του, την εφαρμογή ολοκληρωμένων και καινοτόμων παρεμβάσεων για τον εκσυγχρονισμό – αναδιάταξη του τουριστικού τομέα, την κινητοποίηση επενδύσεων στον τομέα του πολιτισμού και την επιχειρηματική «αριστεία».  

Στην δεύτερη κύρια κατηγορία προβλέπονται ενισχύσεις που υποστηρίζουν την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας (ίδρυση νέων επιχειρήσεων από ομάδες περιορισμένης επιχειρηματικότητας, ειδικές ομάδες πληθυσμού, ευρύτερες κοινωνικές ομάδες). 

Τέλος, στον Άξονα δύναται να περιληφθεί με χρήση της ρήτρας ευελιξίας και μία τρίτη κατηγορία συμπληρωματική ως προς τις δύο κύριες, που αφορά σε εμπλουτισμό, αναβάθμιση δεξιοτήτων και αύξηση της κινητικότητας του ανθρώπινου δυναμικού που δραστηριοποιείται στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα και επωφελείται από δράσεις του Προγράμματος.
Ειδικοί στόχοι

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεών του και την επίτευξη του Γενικού του Στόχου, η αναπτυξιακή στρατηγική του Άξονα εξειδικεύεται επιχειρησιακά στους ακόλουθους Ειδικούς Στόχους:

· Υποστήριξη και αύξηση των παραγωγικών επενδύσεων που συμβάλλουν στην ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές. Έμφαση στην ποιοτική αναβάθμιση, την τυποποίηση και την πιστοποίηση των ελληνικών προϊόντων και επιχειρήσεων.

· Επικέντρωση της αναπτυξιακής προσπάθειας προς συσσωματώσεις, περιοχές και τύπους επιχειρήσεων, που εμφανίζουν τις θετικότερες προοπτικές ή έχουν τις ισχυρότερες ανάγκες – Αναπροσανατολισμός της μεταποιητικής δραστηριότητας και των «παραδοσιακών» της κλάδων προς κλάδους και προϊόντα ψηλότερης προστιθέμενης αξίας.

· Διασύνδεση της χώρας με τα διεθνή ολοκληρωμένα συστήματα παραγωγής προϊόντων και υπηρεσιών και εγκατάσταση δεσμών συνεργασίας ελληνικών και διεθνών επιχειρήσεων, με έμφαση σε περιοχές συγκριτικού πλεονεκτήματος.

· Αναβάθμιση / μετεξέλιξη της επιχειρηματικότητας ανάγκης σε επιχειρηματικότητα υψηλών δυνατοτήτων – Αναβάθμιση της επιχειρηματικής βάσης σε τομείς που υστερούν ως προς την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας ή λειτουργούν υπό ανεπίκαιρες μορφές.

· Ενίσχυση του ρόλου του εμπορίου και των συνοδευτικών υπηρεσιών στο παραγωγικό σύστημα, με έμφαση στην ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων για την ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές.

· Επέκταση των δικτυώσεων βιομηχανίας – εμπορίου – υπηρεσιών.

· Ενίσχυση της επιχειρηματικότητας στον τομέα του Τουρισμού, με την προώθηση κατά προτεραιότητα σχεδίων που αποσκοπούν στην ποιοτική αναβάθμιση και διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου σε όλη την ελληνική επικράτεια και την ανάπτυξη των ειδικών μορφών τουρισμού.

· «Επιχειρηματική» αξιοποίηση του περιβάλλοντος ως εργαλείου προσέλκυσης εγχώριων και ξένων επενδύσεων.

· Αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, με στοχευμένες δράσεις που συνεργούν με τις άλλες δράσεις του Άξονα Προτεραιότητας. 

Ενδεικτικές Δράσεις

Οι παρεμβάσεις του Άξονα αφορούν σε δράσεις ενισχύσεων με βασική κατεύθυνση  την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και  την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και εξωστρέφειας των επιχειρήσεων και του παραγωγικού συστήματος. Βασικά κριτήρια των επιμέρους παρεμβάσεων αποτελούν η παραγωγή υψηλής προστιθέμενης αξίας, η δημιουργία βιώσιμων ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων και η προώθηση της εξωστρέφειας. Στο πλαίσιο των δράσεων του Άξονα ιδιαίτερη έμφαση θα δοθεί στην ενίσχυση των Μικρομεσαίων επιχειρήσεων ως βασικού εργαλείου υποστήριξης της ανταγωνιστικότητας και της απασχόλησης.

Ο Άξονας περιλαμβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες Δράσεις :

· Δράσεις ενίσχυσης  επιχειρήσεων για τον εκσυγχρονισμό και την αναβάθμισή τους

· Ολοκληρωμένα Επιχειρηματικά Σχέδια για υποστήριξη παραγωγικών επενδύσεων που συμβάλλουν σε:

· ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και   τις  διεθνείς αγορές

· διασύνδεση με διεθνή ολοκληρωμένα συστήματα παραγωγής

· ανάπτυξη μόνιμων συνεργασιών ελληνικών και διεθνών επιχειρήσεων

· αξιοποίηση της εκροής ελληνικών κεφαλαίων για αναβάθμιση των εδώ μονάδων των επιχειρήσεων προς δραστηριότητες υψηλότερης προστιθέμενης αξίας

· προσέλκυση ξένων δραστηριοτήτων και άμεσων επενδύσεων, εφόσον συμβάλλουν σε κλαδική και τεχνολογική αναβάθμιση του παραγωγικού συστήματος

· ανάπτυξη και εφαρμογή τεχνολογικής ή οργανωτικής καινοτομίας

· τυποποίηση και πιστοποίηση προϊόντων και υπηρεσιών, με την υιοθέτηση διεθνώς αναγνωρισμένων ποιοτικών προτύπων, την ανάπτυξη και εμπορική καθιέρωση λογότυπων κλπ.

· προστασία του περιβάλλοντος, ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στη λειτουργία των επιχειρήσεων, περιβαλλοντική διαχείριση και βελτίωση της περιβαλλοντικής επίδοσης 

· επιχειρηματική αξιοποίηση του ζητήματος της προστασίας του περιβάλλοντος, με παρεμβάσεις σε τομείς όπως διαχείρισης ή/και αξιοποίησης αποβλήτων, ανακύκλωσης κλπ. 
Τα Επιχειρηματικά Σχέδια στοχεύουν κυρίως σε :

· αναβάθμιση μεσαίων επιχειρήσεων που αντιμετωπίζουν το πρόβλημα της επέκτασης

· αναβάθμιση στους κλάδους υψηλότερης προστιθέμενης αξίας ή/και αναβάθμιση πρός υψηλότερη προστιθέμενη αξία στους «παραδοσιακούς» κλάδους.

· Συλλογικά Επιχειρηματικά Σχέδια ενίσχυσης των επιχειρηματικών συσπειρώσεων και δικτυώσεων που συμβάλλουν σε: 

· ανάδυση τομέων, κλάδων, δικτύων και περιοχών αριστείας 

· αναβάθμιση προς κλάδους υψηλότερης προστιθέμενης αξίας ή/και σε κλάδους ταχείας ανάπτυξης (ανακύκλωση, περιβαλλοντικές δραστηριότητες, χημικά, φάρμακα κλπ.) ή / και σε κλάδους με ενσωμάτωση υψηλής τεχνολογίας και εφαρμοσμένης καινοτομίας ή / και δράσεις πρόβλεψης κινδύνων και διαφοροποίησης δραστηριοτήτων σε άλλους κλάδους        .

· ανάπτυξη συνεργιών και επέκταση των δικτυώσεων βιομηχανίας – εμπορίου – υπηρεσιών

· ποιοτική αναβάθμιση προϊόντος – υπηρεσίας

· αξιοποίηση / προστασία της περιβαλλοντικής διάστασης π.χ. (clusters για το περιβάλλον, για την παραγωγή περιβαλλοντικά φιλικών προϊόντων, κλπ).

·  Στοχευμένες δράσεις αναδιάρθρωσης και διεύρυνσης δραστηριοτήτων ενίσχυσης των επιχειρήσεων του εμπορικού τομέα και των υπηρεσιών, με έμφαση στην ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων, με στόχο τη διαφοροποίηση του προϊόντος και την ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές.

· Ολοκληρωμένες και καινοτόμες παρεμβάσεις για τον εκσυγχρονισμό - αναδιάταξη του τουριστικού τομέα, που αφορούν σε: 

· Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου, με στόχο την επέκταση, την διεύρυνση και την αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος

-
Aνάπτυξη των ειδικών μορφών Τουρισμού, ήτοι  α) Επενδυτικά Σχέδια για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισμού, ιαματικού/θεραπευτικού τουρισμού, τουρισμού φύσης–οικοτουρισμού, αστικού τουρισμού (πολιτιστικού, συνεδριακού–εκθεσιακού τουρισμού και τουρισμού μέσω κινήτρων), θρησκευτικού τουρισμού κ.λ.π. β) Επενδυτικά σχέδια αναβάθμισης των υποδομών και των παρεχόμενων υπηρεσιών των μαρινών και των τουριστικών λιμένων, γ) Επενδυτικά σχέδια για την αποκατάσταση και τουριστική αξιοποίηση παραδοσιακών ή/και διατηρητέων κτισμάτων, χώρων, σκαφών, επιχειρήσεων εστίασης παραδοσιακής μορφής, κ.α., δ) Λοιπά επενδυτικά σχέδια για την ανάπτυξη των ειδικών μορφών τουρισμού.

· Ειδικά προγράμματα ενίσχυσης επιχειρήσεων του τουριστικού τομέα που δεν εντάσσονται στον Αναπτυξιακό Νόμο, ανάπτυξη δικτύων συνεργασίας, δράσεις ολικής ποιότητας, εφαρμογή προτύπων περιβαλλοντικής και ενεργειακής διαχείρισης  των τουριστικών εγκαταστάσεων, ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων για χρήση εναλλακτικών και ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

· Απόκτηση επιχειρηματικής αριστείας και σύνδεσή της με τη διάχυση καλών πρακτικών σε νέους επιχειρηματίες.

· Κινητοποίηση ιδιωτικών επενδύσεων στον τομέα του Πολιτισμού, τόνωση του θεσμού των χορηγιών, ενίσχυση του τομέα του σύγχρονου πολιτισμού (π.χ. ενίσχυση των επιχειρηματικών πρωτοβουλιών στους τομείς των οπτικοακουστικών μέσων και του κινηματογράφου, με στόχο την τόνωση της εθνικής παραγωγής στον τομέα του σύγχρονου πολιτισμού, στο πλαίσιο της κοινής ευρωπαϊκής πολιτιστικής προσπάθειας) και συνεργασία του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα σε δραστηριότητες όπως η παραγωγή και εμπορία πιστών αντιγράφων κλπ.  Ενίσχυση της καλλιτεχνικής βιοτεχνικής παραγωγής (κεραμική, μικροτεχνία κλπ) Ενίσχυση της «πράσινης επιχειρηματικότητας» με την ενίσχυση ήπιων εκμεταλλεύσεων σε περιοχές που υπόκεινται σε αρχαιολογική προστασία

· Ολοκληρωμένα Προγράμματα Ανάπτυξης Επιχειρηματικότητας που αφορούν σε: 
· ίδρυση νέων επιχειρήσεων από ομάδες πληθυσμού με περιορισμένη σήμερα επιχειρηματικότητα και σε περιοχές που πλήττονται από αποβιομηχάνιση και ανεργία.

· ενίσχυση επιχειρηματικότητας ειδικών ομάδων πληθυσμού και επιχειρηματικότητας σε νέες και καινοτόμες δραστηριότητες (νέα επιχειρηματικότητα)

· ενίσχυση πρωτοβουλιών της ευρύτερης κοινωνικής οικονομίας που περιλαμβάνουν δραστηριότητες και πρωτοβουλίες που χαρακτηρίζονται από σαφή κοινωνικό σκοπό, όπως οι υπηρεσίες φροντίδας του πολίτη και ποιότητας ζωής, προστασίας του περιβάλλοντος, πολιτιστικής ανάπτυξης, τομείς οι οποίοι, ούτως ή άλλως, δεν συγκεντρώνουν το ενδιαφέρον της ιδιωτικής πρωτοβουλίας ούτε αποτελούν σημαντικό πεδίο δραστηριότητας επιχειρήσεων του δημοσίου.

· Με χρήση της ρήτρας ευελιξίας θα υλοποιηθούν :

· ειδικά προγράμματα κατάρτισης επιχειρηματιών και προσωπικού νέων επιχειρήσεων, των οποίων η δημιουργία χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα

· Κατάρτιση επαγγελματιών,  εργοδοτών  και εργαζομένων που ωφελούνται από κύριες παρεμβάσεις του Προγράμματος όπως τα ολοκληρωμένα επιχειρηματικά σχέδια, τις επιχειρηματικές δικτυώσεις και συσπειρώσεις και τις δράσεις αναδιάρθρωσης και διεύρυνσης δραστηριοτήτων

· Κατάρτιση προσωπικού για ειδικές μορφές τουρισμού και τη σύνδεσή τους  με την παραγωγική διαδικασία των επιχειρήσεων των οποίων το επιχειρηματικό σχέδιο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα

Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο του Άξονα θα ενισχυθούν και ιδιωτικές επενδύσεις εγκεκριμένες μέχρι 31/12/2006 οι οποίες θα υλοποιηθούν κατά την προγραμματική περίοδο 2007-2013, κατόπιν επιβεβαίωσης της συμβατότητάς τους με τους στόχους του Α.Π. 2.
Ωφελούμενοι, θέματα εφαρμογής

Οι παρεμβάσεις του Άξονα Προτεραιότητας 2 περιλαμβάνουν δράσεις ενισχύσεων για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας στους τομείς της  Μεταποίησης και των Υπηρεσιών, του Τουρισμού και του Εμπορίου.

Ωφελούμενοι από τις Δράσεις του Άξονα θα είναι:

· Επιχειρήσεις και συνεργασίες / δίκτυα / clusters επιχειρήσεων όλων των τύπων και μεγέθους, με έμφαση στις ΜΜΕ.
· Φυσικά πρόσωπα – επιχειρηματίες / επενδυτές.
· Άτομα από ειδικές κοινωνικές ομάδες.
· Σύγχρονοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και μέσα, που θα συμμετάσχουν στην επενδυτική / επιχειρηματική δραστηριότητα. 
Με την ευρύτερη έννοια του όρου, ωφελούμενο από τις παρεμβάσεις του Άξονα θα είναι επίσης το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, μέσω της ανάπτυξης της επιχειρηματικότητας, της ενίσχυσης της απασχόλησης και της βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου.
Εναλλακτικές νομικές μορφές για τις ενισχύσεις μπορεί να είναι:

· συνολικές επιχορηγήσεις (global grants) μέσω εθνικών ή περιφερειακών φορέων

· συμπράξεις δημόσιου και ιδιωτικού τομέα

· ειδικά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπ. Ανάπτυξης και του Υπ. Τουριστικής Ανάπτυξης,

ο Επενδυτικός Νόμος
Στην εφαρμογή των δράσεων του Άξονα λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις της ΚΥΑ για την έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» της περιόδου 2007-2013. 
Κρατικές Ενισχύσεις 
Στην εφαρμογή των δράσεων λαμβάνονται υπόψη :

· οι Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις  Κρατικές  Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα 2007-2013

· ο Επενδυτικός Νόμος όπως ισχύει

· εγκεκριμένες επενδύσεις στο πλαίσιο του Ν. 3299/2004

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1628/2006 της Επιτροπής της 24 Οκτ. 2006 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης στις επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1998/2006 της Επιτροπής της 15 Δεκ. 2006 για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας

α.π.3:
ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
Στρατηγική – Γενικός Στόχος

Η ύπαρξη ενός κατάλληλου και υγιούς εξωτερικού περιβάλλοντος υποστήριξης της επιχειρηματικότητας αποτελεί σημαντικότατο παράγοντα για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηματικότητας και της μείωσης του επιχειρηματικού κινδύνου. 

Σύμφωνα με την Ετήσια Έκθεση Ανταγωνιστικότητας 2006 «... η δημιουργία νέων ανταγωνιστικών επιχειρήσεων θα πρέπει να συνοδεύεται από τρία χαρακτηριστικά: πιο σύγχρονο κεφαλαιουχικό εξοπλισμό, συγκριτικά καλύτερη ποιότητα τραπεζικών υπηρεσιών, πλεονεκτήματα που πηγάζουν από χρήση καλύτερων φυσικών πόρων......». 

Ο Άξονας Προτεραιότητας 3 περιλαμβάνει δράσεις εστιασμένες στην εκπλήρωση των ανωτέρω προϋποθέσεων που διευρύνουν τις δυνατότητες επιτυχούς άσκησης των επιχειρηματικών προσπαθειών παρέχοντας ένα ευνοϊκό περιβάλλον για τις ελληνικές επιχειρήσεις.  

Ειδικότερα επιδιώκει την βελτίωση της επιχειρηματικότητας και την ενδυνάμωση του ανταγωνισμού μέσω της εξασφάλισης των κατάλληλων συνθηκών απελευθέρωσης αγορών, τεχνικών υποδομών, δομών στήριξης και εργαλείων ανάπτυξης, σε συνδυασμό με την εξασφάλιση των δικαιωμάτων του καταναλωτή ο οποίος συνιστά τον βασικό κριτή της ποιοτικής διάστασης του παραγωγικού συστήματος, ενδυναμώνει τον υγιή ανταγωνισμό και στηρίζει τον επενδυτικό δυναμισμό των επιχειρήσεων.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Άξονας στοχεύει στην βελτίωση του θεσμικού περιβάλλοντος και των υποστηρικτικών δομών, υποδομών, μηχανισμών και εργαλείων για την ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας, στην ενδυνάμωση του ανταγωνισμού και στην προστασία του καταναλωτή.

Ειδικοί στόχοι

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεών του και την επίτευξη του Γενικού του Στόχου, η αναπτυξιακή στρατηγική του Άξονα εξειδικεύεται επιχειρησιακά στους ακόλουθους Ειδικούς Στόχους:

·  Αναβάθμιση και απλούστευση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, του κανονιστικού πλαισίου και των θεσμών που υποστηρίζουν την επιχειρηματική δραστηριότητα –  Χωροταξική διευθέτηση της οικονομικής δραστηριότητας.

·  Ανάπτυξη και αξιοποίηση σύγχρονων εργαλείων χρηματοοικονομικής υποστήριξης, για την ανάληψη επιχειρηματικού κινδύνου.

·  Συγκρότηση ενός ενιαίου, δικτυακού και ορθολογικού συστήματος δομών στήριξης της επιχειρηματικότητας, με στόχο την παροχή έγκυρων και αποτελεσματικών υπηρεσιών προς τον επιχειρηματία / επενδυτή στην λογική του “one stop shop”.

· Ενίσχυση των υποδομών που στηρίζουν την ποιοτική επιχειρηματικότητα, δημιουργούν οικονομίες κλίμακας και σκοπού, ενισχύουν τη συνεργασία με δημόσιους η άλλους φορείς παραγωγής γνώσης και διαμεσολαβούν για την μεταφορά και διάχυση της καινοτομίας.

· Αναβάθμιση των μηχανισμών για την εποπτεία της αγοράς, την ενίσχυση του ανταγωνισμού, την αναβάθμιση της ποιότητας των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών και την ενίσχυση  και την προστασία των δικαιωμάτων του καταναλωτή. 

· Προβολή του τουριστικού προϊόντος της χώρας, συμπεριλαμβανομένων και των ειδικών μορφών τουρισμού, καθώς και των επώνυμων και ποιοτικών ελληνικών προϊόντων.

· Ενίσχυση των υποδομών αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέματος και της φυσικής κληρονομιάς της χώρας ως μέσου βελτίωσης της ελκυστικότητας της Χώρας ως τουριστικού προορισμού.

·  Αναβάθμιση του ανθρώπινου δυναμικού, με στοχευμένες δράσεις που συνεργούν με τις άλλες δράσεις του Άξονα Προτεραιότητας. 

Ενδεικτικές Δράσεις

Με στόχο την επίτευξη της γενικής και ειδικής του στοχοθεσίας, ο Άξονας Προτεραιότητας 3 περιλαμβάνει (α) παρεμβάσεις ενίσχυσης και εξορθολογισμού των δομών στήριξης της επιχειρηματικότητας, μεταφοράς τεχνολογίας κλπ (β) παρεμβάσεις ανάπτυξης, διεύρυνσης, απλοποίησης και διάδοσης των σύγχρονων χρηματοοικονομικών εργαλείων, (γ) παρεμβάσεις για την αναβάθμιση του λειτουργικού και ανταγωνιστικού περιβάλλοντος, την απελευθέρωση των αγορών προϊόντων και υπηρεσιών και την ενίσχυση της προστασίας του καταναλωτή, (δ) παρεμβάσεις για την συμπλήρωση ή την αναβάθμιση των υποδομών που κρίνονται απαραίτητες για την στήριξη και την προώθηση της επιχειρηματικότητας, της ανταγωνιστικότητας και της καινοτομίας, (ε) παρεμβάσεις για την βελτίωση της διοικητικής υποστήριξης της ανάπτυξης στους τομείς παρέμβασης του ΕΠ με την χρήση νέων τεχνολογιών και (στ) παρεμβάσεις για την αποτελεσματική προβολή του τουριστικού προϊόντος και των επώνυμων ελληνικών προϊόντων στην Ελλάδα και στο εξωτερικό.
Αναλυτικότερα, ο Άξονας περιλαμβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες Δράσεις:

· Αναβάθμιση και απλούστευση του κανονιστικού πλαισίου, με υποστήριξη των επενδύσεων που απαιτούνται για:

· το Εθνικό Σύστημα Εποπτείας της Αγοράς και την περιφερειακή εξειδίκευσή του

· ενθάρρυνση της ηλεκτρονικής ενδοϋπηρεσιακής ανταλλαγής εγγράφων  
· καλλιέργεια της προσαρμοστικότητας των επιχειρήσεων και ανάπτυξη συστημάτων κοινωνικής εταιρικής ευθύνης

· προώθηση θεσμών για την εναλλακτική επίλυση διαφορών μεταξύ επιχειρήσεων (Alternative Dispute Resolution).

· χαρτογράφηση των αγορών για την εξακρίβωση τυχόν ύπαρξης μονοπωλιακών – ολιγοπωλιακών καταστάσεων και εναρμονισμένων πρακτικών

· Ανάπτυξη ενός ενιαίου και δικτυακού συστήματος δομών στήριξης της επιχειρηματικότητας, παραγωγής στρατηγικής πληροφόρησης σε ζητήματα αγορών, τεχνολογικής διαμεσολάβησης και προώθησης και διάχυσης της καινοτομίας. Στο πλαίσιο αυτό θα ενισχυθούν υφιστάμενες δομές (όπως ΚΕΤΑ, Παρατηρητήριο ΜΜΕ, Επιμελητήρια, Παρατηρητήριο Ποιότητας, Εθνικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας και Ανάπτυξης (ΕΣΑΑ) κλπ.), θα ανασυγκροτηθούν δομές (όπως Γραφεία Καινοτομίας / Μεταφοράς Τεχνολογίας στα Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Κέντρα, Παρατηρητήριο Έρευνας, Τεχνολογίας και Καινοτομίας) και θα αναπτυχθούν νέες (όπως Ηλεκτρονικό Παρατηρητήριο Βιομηχανίας – ΗΠΑΒΙ για την υποστήριξη της νέας βιομηχανικής πολιτικής), ώστε να υπάρξει ένα ολοκληρωμένο πλέγμα υπηρεσιών ενημέρωσης υποστήριξης προς τις επιχειρήσεις και λοιπούς φορείς στα παραπάνω πεδία στη λογική του “one stop shop”. 

· Επιχειρηματικά Σχέδια ίδρυσης, εκσυγχρονισμού και επέκτασης της λειτουργίας των σύγχρονων χρηματοοικονομικών εργαλείων, αξιοποιώντας και την πρωτοβουλία JEREMIE
 όπως :

· Παροχή εγγυήσεων, κεφαλαίων κλπ

· Venture Capital

· Business Angels και Mentoring

· Μικροπίστωση

· Δημιουργία Κεφαλαίου Υψηλού Επιχειρηματικού Κινδύνου (seed capital), με στόχο τη διεύρυνση των χρηματοδοτικών μέσων στην εφαρμογή της εθνικής ερευνητικής και τεχνολογικής πολιτικής και πολιτικής καινοτομίας. 

και :

· δράσεις διευκόλυνσης της πρόσβασης ΜΜΕ στις παρεχόμενες υπηρεσίες

· επέκταση της Εγγυοδοσίας Μεσαίων Επιχειρήσεων ή δικτύων ΜΜΕ σε νέα προϊόντα.

· Εκσυγχρονισμός των επιχειρηματικών υποδομών και υποστήριξη των επενδύσεων που απαιτούνται για:

· Επιχειρηματικά Σχέδια επέκτασης ή δημιουργίας νέων «Επιχειρηματικών Πάρκων» (Βusiness Parks)

· μετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε Ε.Π.

· δημιουργία εξειδικευμένων βιομηχανικών, εμπορικών και τουριστικών υποδομών με ενδεχόμενη συμμετοχή δημόσιου και ιδιωτικού τομέα (ΣΔΙΤ).

· υποδομές Εφοδιαστικής Αλυσίδας

· υποστήριξη Υποδομών Ποιότητας

· υποστήριξη Θερμοκοιτίδων Επιχειρήσεων

· υποστήριξη Εκκολαπτηρίων Επιχειρήσεων (pre-incubation)  

· εφαρμογή προγραμμάτων περιβαλλοντικής αναβάθμισης περιοχών με μεγάλη βιομηχανική συγκέντρωση

· Συμπλήρωση και αναβάθμιση υποδομών για την ανάπτυξη του τουριστικού τομέα και την αξιοποίηση του φυσικού και πολιτιστικού αποθέματος ως μέσου αύξησης της ελκυστικότητας της χώρας και των περιφερειών ως τουριστικού προορισμού.

· Έργα για την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισμού, δημιουργία χώρων υποδοχής σε εμπορικούς λιμένες, κλπ.

· Δημιουργία πυρήνων και πόλων τουριστικής ανάπτυξης στο πλαίσιο θεματικών, πολιτιστικών, φυσιολατρικών, οικοτουριστικών, δράσεων εθνικής, διαπεριφερειακής και περιφερειακής σημασίας.

· Πιλοτικές δράσεις ανάδειξης και ήπιας τουριστικής αξιοποίησης οικολογικά ευαίσθητων περιοχών, περιοχών φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς.

· Βελτίωση της διοικητικής υποστήριξης της τουριστικής ανάπτυξης με χρήση νέων τεχνολογιών.

· Ανάπτυξη επενδύσεων στον τομέα του Πολιτισμού, με έμφαση στην προστασία των αρχαιοτήτων και της πολιτιστικής κληρονομιάς και τη διαχείριση των συναφών πνευματικών δικαιωμάτων.

· Δράσεις για την ανάδειξη-προβολή προϊόντων και υπηρεσιών

-
Προβολή ειδικών και θεματικών μορφών τουρισμού και γενική τουριστική προβολή, δημιουργία κέντρων πληροφόρησης και αναπαράστασης γεγονότων με τη χρήση των νέων τεχνολογιών και πολυμέσων.
· Δράσεις για την ενίσχυση της προστασίας του καταναλωτή και την βελτίωση των μηχανισμών εποπτείας της αγοράς :

· δημιουργία υποδομών στους Φορείς Πιστοποίησης και αρμόδια εργαστήρια για τον εργαστηριακό έλεγχο και την πιστοποίηση προϊόντων

· εκσυγχρονισμός των θεσμών στήριξης και των μηχανισμών παρακολούθησης του εμπορικού τομέα

· Δράσεις για την ανάδειξη – προβολή προϊόντων και υπηρεσιών:

· προβολή θεματικών μορφών τουρισμού και γενική τουριστική προβολή, δημιουργία κέντρων πληροφόρησης με αξιοποίηση τεχνολογιών Πληροφορικής - Επικοινωνιών

· ολοκληρωμένα Προγράμματα στήριξης της «τοποθέτησης» των ελληνικών προϊόντων σε διεθνή δίκτυα με συλλογικό τρόπο, που συμβάλλουν στην οργανωμένη προβολή συστημάτων ΜΜΕ, στη συμμετοχή σε δίκτυα, στην ενίσχυση της παρουσίας των ελληνικών επιχειρήσεων στην εγχώρια και τις διεθνείς αγορές και στην ανταλλαγή εμπειριών.

· Με χρήση της ρήτρας ευελιξίας θα υλοποιηθούν:

· Δράσεις κατάρτισης που εντάσσονται στο πλαίσιο ενδεικτικών κύριων παρεμβάσεων που χρηματοδοτοούνται από τον Άξονα Προτερειότητας για τη βελτίωση της λειτουργίας της αγοράς, την προστασία του καταναλωτή, την προώθηση νέας καταναλωτικής κουλτούρας και την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και ενδεικτικών κύριων πρεμβάσεων που χρηματοδοτούνται από τον Άξονα Προτεραιότητας για τη δημιουργία, αναβάθμιση ή εκσυγχρονισμό δομών και εποπτευόμενων φορέων του ΥΠΑΝ και του ΥΤΑΝ 

· Δράσεις κατάρτισης που εντάσσονται στο πλαίσιο ενδεικτικών κύριων παρεμβάσεων που χρηματοδοτούνται από τον Άξονα Προτεραιόητας, όπως π.χ. η μεταφορά τεχνολογίας, και αφορούν ερευνητές και άλλες ομάδες εργαζομένων σε επιχειρηματικές – τεχνολογικές υποδομές

Ωφελούμενοι, θέματα εφαρμογής

Οι παρεμβάσεις του Άξονα Προτεραιότητας 3 αναφέρονται σε όλους τους τομείς κάλυψης του Προγράμματος (Έρευνα – Τεχνολογία, Ενέργεια, Μεταποίηση – Υπηρεσίες, Τουρισμός Εμπόριο – Προστασία του Καταναλωτή).

Ωφελούμενοι από τις Δράσεις του Άξονα θα είναι:

· Οι επιχειρήσεις όλων των τύπων και μεγέθους που δραστηριοποιούνται στους τομείς κάλυψης του Προγράμματος.
· Φυσικά πρόσωπα – επιχειρηματίες / επενδυτές.
· Επιμελητήρια και δομές στήριξης της επιχειρηματικότητας και μεταφοράς τεχνολογίας. 
· Σύγχρονοι χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί και μέσα. 
· Φορείς ανάπτυξης ή εκκόλαψης της καινοτομίας και των επιχειρήσεων έντασης γνώσης (Τεχνολογικά Πάρκα, Θερμοκοιτίδες κλπ).
· Οι φορείς και οργανισμοί πιστοποίησης και οι μηχανισμοί εποπτείας της αγοράς.
· Ο Έλληνας καταναλωτής και οι καταναλωτικές οργανώσεις.
· Άτομα από ειδικές κοινωνικές ομάδες.
· Οι δημόσιες υπηρεσίες και οργανισμοί αρμόδιοι για τον σχεδιασμό, την παρακολούθηση και την διαχείριση των παρεμβάσεων και των πολιτικών στους τομείς κάλυψης του Προγράμματος.
Με την ευρύτερη έννοια του όρου, ωφελούμενο από τις παρεμβάσεις του Άξονα θα είναι επίσης το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, μέσω της βελτίωσης του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και των συνθηκών ανταγωνισμού αλλά και ελέγχου της αγοράς, της ενίσχυσης της απασχόλησης και της βελτίωσης του βιοτικού επιπέδου.

Οι δράσεις θα υλοποιηθούν σε συνέργια με αντίστοιχου περιεχομένου δράσεις των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων «Βελτίωση Διοικητικής Ικανότητας Δημόσιας Διοίκησης» και «Ψηφιακή Σύγκλιση».

Στην εφαρμογή των δράσεων του Άξονα λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις της ΚΥΑ για την έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» της περιόδου 2007-2013. 

Κρατικές Ενισχύσεις 
Στην εφαρμογή των δράσεων λαμβάνονται υπόψη :

· οι Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις  Κρατικές  Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα 2007-2013

· το Πλαίσιο των Κρατικών Ενισχύσεων για την Έρευνα την Ανάπτυξη και την Καινοτομία (2007-2013)

· οι    Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις  Κρατικές  Ενισχύσεις που χορηγούνται για την προώθηση επενδύσεων επιχειρηματικών κεφαλαίων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1628/2006 της Επιτροπής της 24 Οκτ. 2006 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης στις επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1998/2006 της Επιτροπής της 15 Δεκ. 2006 για την εφαρμογή των Άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης ΕΚ στις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας

A.Π.4:
ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΑΕΙΦΟΡΙΑΣ 

Στρατηγική – Γενικός Στόχος

Ο Άξονας Προτεραιότητας 4 επιδιώκει την εξασφάλιση του ενεργειακού εφοδιασμού της χώρας, στο πλαίσιο της επίτευξης των περιβαλλοντικών στόχων της, την υποστήριξη της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας και την ένταξή της χώρας στα μεγάλα διεθνή δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου.

Στο πλαίσιο αυτό, ο Άξονας στοχεύει στην ολοκλήρωση του ενεργειακού συστήματος της χώρας και την ενίσχυση της αειφορίας. 

Ειδικοί στόχοι

Για την εξυπηρέτηση των επιδιώξεών του και την επίτευξη του Γενικού του Στόχου, η αναπτυξιακή στρατηγική του Άξονα εξειδικεύεται επιχειρησιακά στους ακόλουθους Ειδικούς Στόχους:

· ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού, μειώνοντας την εξάρτηση της χώρας από το πετρέλαιο, με προώθηση των ενεργειακών δικτύων του φυσικού αερίου και του ηλεκτρισμού και περαιτέρω διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο ενεργειακό ισοζύγιο, καθώς και εξοικονόμηση ενέργειας και βελτίωση της ενεργειακής αποδοτικότητας

· ενδυνάμωση του γεωστρατηγικού ρόλου της χώρας στον ενεργειακό χάρτη της ευρύτερης περιοχής, μέσω της ένταξής της στα μεγάλα διεθνή δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου 

· αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών για εκσυγχρονισμό και βελτίωση της ασφάλειας των ενεργειακών δικτύων

· ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων.

Ενδεικτικές Δράσεις

Ο Άξονας περιλαμβάνει ενδεικτικά τις ακόλουθες Δράσεις :

· Δράσεις προώθησης της χρήσης του Φυσικού Αερίου, με έργα για:

· διείσδυση του φυσικού αερίου στον οικιακό και τριτογενή τομέα με την ανάπτυξη δικτύων διανομής σε νέες περιοχές, με τη συμμετοχή ιδιωτικών κεφαλαίων,

· επέκταση του Εθνικού συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου, καθώς και αύξηση της δυναμικότητας και της ευστάθειας αυτού,

· επέκταση υφιστάμενων ή/και δημιουργία νέων υποδομών υγροποιημένου και συμπιεσμένου φυσικού αερίου,

· διασύνδεση του Εθνικού Συστήματος Μεταφοράς Φυσικού Αερίου με γείτονες χώρες, για την ενίσχυση του ρόλου της χώρας στον ενεργειακό χάρτη της Ευρώπης.

· Δράσεις ολοκλήρωσης – εκσυγχρονισμού του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, με έργα για :

· διασύνδεση νησιών με το Εθνικό Σύστημα Μεταφοράς, προκειμένου αφενός να αντιμετωπισθούν προβλήματα επάρκειας ηλεκτρικής ισχύος και αφετέρου να αυξηθεί η διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στις νησιωτικές περιοχές,

· κατασκευή νέων γραμμών διασύνδεσης με γείτονες χώρες για τη διασφάλιση της επάρκειας τροφοδοσίας, αναβαθμίζοντας ταυτόχρονα το ρόλο της χώρας στα ηλεκτρικά συστήματα των χωρών της ΝΑ Ευρώπης,

· κατασκευή κέντρων υψηλής τάσης για την απρόσκοπτη τροφοδότηση με ηλεκτρισμό, την ασφάλεια τροφοδότησης του Νοτίου Συστήματος και την αύξηση της ευστάθειάς του,

· ενίσχυση και επέκταση του Συστήματος Μεταφοράς και του Δικτύου Διανομής Ηλεκτρικής Ενέργειας, 

· προμήθεια και εγκατάσταση μετρητών σε καταναλωτές χαμηλής τάσης, με στόχο την ανάπτυξη ορθολογικής τιμολογιακής πολιτικής για τη διαχείριση της ζήτησης,

· τον έλεγχο του Συστήματος Μεταφοράς και την εύρυθμη λειτουργία της απελευθερωμένης αγοράς. 

· Δράσεις για την διείσδυση των ανανεώσιμων πηγών και για την εξοικονόμηση ενέργειας, με έργα όπως : 

· επενδύσεις παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα,

· επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας και βελτίωσης ενεργειακής απόδοσης στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα,

· ενεργειακές επενδύσεις σε δημόσια κτίρια (π.χ. νοσοκομεία) 

· ειδικές δράσεις αξιοποίησης βιομάζας,

· ενεργειακές επενδύσεις στη νησιωτική χώρα,

· έρευνα και ανάπτυξη καινοτόμων ενεργειακών τεχνολογιών,

· οριζόντιες δράσεις για την υποστήριξη της προώθησης των ΑΠΕ και ΕΞΕ.

· Δράσεις ενίσχυσης ειδικών επενδύσεων στον τομέα του πετρελαίου, στο πλαίσιο της προστασίας του περιβάλλοντος. 

· Δράσεις για την ορθολογική διαχείριση Φυσικών πόρων, με έργα που αφορούν :

· στην ανακύκλωση νερού σε βιομηχανικές μονάδες, με στόχο την εξοικονόμηση νερού και την μείωση των παραγόμενων αποβλήτων, 

· στην ποιοτική αναβάθμιση και στον εκσυγχρονισμό των ελληνικών μεταλλευτικών και λατομικών επιχειρήσεων, σε συνθήκες βιώσιμης ανάπτυξης, για την προστασία του περιβάλλοντος, με τη χρήση καινοτόμων μεθόδων και τεχνολογιών.

· σε οριζόντιες δράσεις, που αφορούν κυρίως τη δημιουργία γεωχωρικών υποδομών μεγάλης κλίμακας και γενικότερα θα συμβάλλουν στην ορθολογική αξιοποίηση των ενεργειακών και ορυκτών πρώτων υλών της χώρας. 
Ωφελούμενοι, θέματα εφαρμογής

Οι παρεμβάσεις του Άξονα Προτεραιότητας  4 αναφέρονται αποκλειστικά στον τομέα της Ενέργειας.

Ωφελούμενοι από τις Δράσεις του Άξονα θα είναι:

· Επιχειρήσεις όλων των τύπων και μεγέθους, καθώς και τα Ελληνικά νοικοκυριά στις νέες περιοχές επέκτασης των δικτύων φυσικού αερίου.
· Επιχειρήσεις που υλοποιούν επενδύσεις εξοικονόμησης ενέργειας και βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα.
· Επιχειρήσεις παραγωγής ενέργειας από ΑΠΕ και ΣΗΘΥΑ στον δευτερογενή και τριτογενή τομέα, την αξιοποίηση της βιομάζας κλπ.
· Οι νησιωτικές περιοχές της χώρας.
Με την ευρύτερη έννοια του όρου, ωφελούμενο από τις παρεμβάσεις του Άξονα θα είναι επίσης το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, μέσω των προαναφερθεισών δράσεων για την  υποστήριξη της απελευθέρωσης της αγοράς ενέργειας και την ένταξή της χώρας στα μεγάλα διεθνή δίκτυα μεταφοράς ηλεκτρισμού και φυσικού αερίου, την ολοκλήρωση, τον εκσυγχρονισμό και την διασφάλιση της επάρκειας του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας, την αξιοποίηση των ανανεώσιμων πηγών για την εξοικονόμηση ενέργειας, την προστασία του περιβάλλοντος και την ορθολογική διαχείριση των φυσικών πόρων.

Στην εφαρμογή των δράσεων του Άξονα λαμβάνονται υπόψη οι διατάξεις της ΚΥΑ για την έγκριση της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηματικότητα» της περιόδου 2007-2013. 
Κρατικές Ενισχύσεις 
Στην εφαρμογή των δράσεων λαμβάνεται υπόψη :

· Κοινοτικό Πλαίσιο σχετικά με τις Κρατικές Ενισχύσεις για την Προστασία του Περιβάλλοντος 

· οι Κατευθυντήριες Γραμμές σχετικά με τις  Κρατικές  Ενισχύσεις Περιφερειακού Χαρακτήρα 2007-2013

· ο Επενδυτικός Νόμος όπως ισχύει

· ο Κανονισμός (ΕΚ) 1628/2006 της Επιτροπής της 24 Οκτ. 2006 για την εφαρμογή των άρθρων 87 και 88 της Συνθήκης στις επενδυτικές ενισχύσεις περιφερειακού χαρακτήρα

Α.Π.5:
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (ΕΤΠΑ)

Ο Άξονας Προτεραιότητας αποσκοπεί στην αποτελεσματική οργάνωση και λειτουργία της προετοιμασίας, διαχείρισης, παρακολούθησης, αξιολόγησης και ελέγχου του Επιχειρησιακού Προγράμματος,  στην προβολή και διάδοση των δράσεών του και στην ενίσχυση των διοικητικών ικανοτήτων για την εφαρμογή τους. 

Η Κοινοτική Συνδρομή του Άξονα Προτεραιότητας ανέρχεται περίπου στο 2% της συνολικής Κοινοτικής Συνδρομής του Προγράμματος και καλύπτει αποκλειστικά τις δράσεις του.
� 	Ο όρος «εθνικός» στην δράση αυτή  χρησιμοποιείται με την έννοια της προτεραιότητας σε εθνικό επίπεδο.  Η έννοια του  όρου «πόλου» χρησιμοποιείται  με την έννοια της δικτύωσης των φορέων με εμπειρία και δραστηριότητες αντίστοιχες με τους στόχους της δράσης, δηλαδή σε ένα εθνικό «πόλο»  μπορεί να συμμετέχουν φορείς από όλες τις  περιφέρειες  ή/και από ορισμένες περιφέρειες ή ακόμη και από μια περιφέρεια.


� 	Το είδος της ένωσης θα καθοριστεί στο στάδιο εξειδίκευσης της δράσης και σε ορισμένες περιπτώσεις στο στάδιο της προκήρυξης.


�     Στην έννοια των «νέων» επιχειρήσεων περιλαμβάνονται και οι επιχειρήσεις  που δεν έχουν ενισχυθεί από τα εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα  σε ΕΤΑ


�  	Προτεραιότητα στις δράσεις αυτές δίδεται και στις στρατηγικές κατευθυντήριες γραμμές για την πολιτική συνοχής 2007-13 της ΕΕ.


� 	Τομείς προτεραιότητας ή δράσεις που δεν μπορούν να προβλεφθούν στην παρούσα φάση.


� Απόφαση 7181/06 του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης 


� 	Το πρόγραμμα αυτό στοχεύει να παρακινήσει τους έλληνες ερευνητές να δίδουν βαρύτητα στην υλοποίηση των έργων με στόχο την παραγωγή τελικών προϊόντων, αντίστοιχη με αυτή που προσδίδουν για την έγκριση των έργων.


�  	Πρόκειται για την συνέχιση των καινοτόμων δράσεων που χρηματοδοτήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (Γ.Δ. Περιφερειών) στην περίοδο 2000-06 (σε θέματα περιφερειακής καινοτομίας, των ψηφιακών περιφερειών, και βιώσιμης ανάπτυξης). 


�καθώς και το νέο χρηματοδοτικό μέσο διευκόλυνσης επιμερισμού του κινδύνου (RISK SHARING FINANCE FACILITY-RSFF) της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων





